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Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
gitortijsujhely, Főtér e szám.

Telefon: 42. szám. Zemplén
Kéziratokat nem adunk vissza.

Syilttérben minden garmond sor 40 fill.
POLITIKAI HÍRLAP

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre [6 kői 

negyedévre 2.50 korona.
■ Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
3 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
dlszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

A templomszentelés.
— szept 10.

Az újonnan restaurált római 
katholikus templomot csütörtö­
kön szentelte fel Fischer-Colbrie 
Ágost megyéspüspök. S a csü­
törtöki ünnep a hit, az áhitatok 
ünnepe volt: nemes egyszerű­
séggel és ezrek hivő lelkesedé­
sének nyitva utat, folyt le a 
nagy aktus. Fehér, ájtatos ra­
gyogások kaptak szárnyra és egy 
nagy, illetődött harmónia fogta 
át a lelkeket, amikor odajárul­
tak hódolatra a minden élet for­
rása : a hit elé. Halk, megindult 
ünnepélyességgé csendesedet a 
hétköznapi lárma és igaz szívvel 
vett részt a város társadalma, 
a katholikusok ünnepében: a 
csütörtöki nap mngnyitotta az 
ujjáépitett templom kapuit a hí­
vek előtt és a zsolozsmákban 
benne csendült ezrek lelkesedése 
és a megilletődöttségben ott vert 
a lelkek bizó, szeplőtlen hite, 
melylyel a nemes aktust fogad­
ták. A csütörtöki nap átadta új­
ból hivatásának a római katholi­
kus templomot és az ujjárestau- 
rált templom — a méreteiben 
immár hatalmasra nagyítva és 
valami szent, ájtatos fehérséggel 
— fogadja magába a hívek so­
kaságát.

Ezer viszontagsággal küzdött 
meg a régi plébániai templom. 
A Szent István nevét viseli és 
egyként háza volt mindig a hit­
nek és a hazaszeretetnek. Ebben 
a két érzésben forr össze a hi­
vatása és tiszta rajongással, ne­
mesen szolgálja ezt a hivatását 
időtlen-idők óta. Az élet meg- 
illetődötten, messze elvetkőve 
minden fekete indulatait surran 
el mellette és a templom tisztán, 
liliom fehérséggel él a maga 
rendeltetésének. Közel egy év­
tizede, hogy a parancsoló szük­
ség felvetette a kibővítés gon­
dolatát. Szűknek bizonyult, nem 
tudta befogadni a hívek nagy, 
hatalmassá növekedett seregét: 
megindult hát a munka, serényen 
s becsületes áldozatkészséggel s 
a csütörtöki nap végre meghozta 
a várvavárt aktust, mely meg­
nyitotta az ujjáépitett templom 
kapuit. Egy régi, sok ezer lélek 
ben ott élő vágy ment teljese 
désbe és megujhodottan, nemes 
s egyszerű köntöst öltve hirdeti 
ma már a templom a hitet, a 
vallásos meggyőződést.

Az ünnepélyes szertartást 
Fischer-Colbrie Ágost püspök ve­
zette. ő szentelte fel az ujjáépi­
tett templomot. Az az elhatározó 
ragaszkodás, melylyel az újhelyi 
hívek néznek nemes egyénisé­
gére és az az őszinte, igaz sze­
retet, mely fogadja mindenkoron, 
amikor közzénk hozza a hiva­
tása, érlelte meg az újhelyi ka­
tholikusok lelkében azt az óhajt, 
hogy a püspök szentelje fel az 
ujjáépitett templomot. S a püs­
pök szívesen, szeretetteljesen tett 
eleget ennek az óhajnak: bete­
gen jött le Ujhelybe, örömmel 
végezte a szertartásokat és az 
az impozáns, lelkes fogadtatás, 
melylyel a város járult elébe, 
csak újabb bizonysága annak, 
hogy megértő becsüléssel talál­
kozik mindenkoron Ujhely falai 
közt.

De gyöngélkedőn érte meg a 
nagy napot Bessenyey István fő­
esperes is. A vezér, aki előljár 
a sereg élén és fáradhatatlanul 
nemes igyekvéssel juttatta tető 
alá az újjáépítés ötletét. S a 
csütörtöki napon sokszoros erő­
vel fordult feléje a mindannyiunk 
szeretete. Szelíd, jóságos indu­
latai, a legtisztább intencióju el­
tökéltsége és az a lelkes kész­
ség, melylyel viszi a nyilvános­
ság előtt is a szerepét: biztosit 
ják neki a társadalom megbecsü 
lését, a szeretteljes ragaszko­
dást. Hivatott s a rendeltetésé­
nek élő vezére a katholikus hi 
veknek és serény, fáradhatatlan 
buzgalmu harcos, mikor a köz 
ügyek szolgálata szólítja a fó­
rumra. Szelíd és nemes lelkében 
nem kap helyet semmi disszo 
nancia és az igazi papok buzgal­
mával dolgozik azon, hogy meg 
értsük egymást, a felekezetek 
közt baráti béke uralkodjék és 
vegyen erőt mindeneken a leg­
főbb kötelesség: a közjóra való 
törekvés.

Bessenyey István vezetésével 
hatalmas, imponáló körre ömlött 
át az újjáépítés akciója. A város 
egész társadalma kivette áldozat 
készen a részét a mozgalomból 
és hirdeti az a templom nemesen, 
zengő szóval a katholikusok hitét, 
a társadalom megértését és min­
den felekezetnek egymásért való 
békés buzgalmát. Egy nagy har­
móniából — a lelkek harmóniá­
jából pattant elő a rekonstrukció

gondolata és szívósan, becsületes 
buzgósággal szolgálta ezt a fehér 
gondolatot a város egész társa­
dalma. És szívesen hisszük — 
minden vágyakozásunk és min­
den óhajunk benne ver — hogy 
arra a nemesen, önérzetesen ma­
gasnak törő, arra a művésziesen 
ujjáépitett templomra egy boldog, 
megelégedett város néz majd föl.

■ ■*
A felszentelés ünnepéről részletes 

tudósításunkat a következőkben kö-

A felszentelés.
Harangok zúgása köszöntötte a 

nagy napot. Tiszta kékséggel, derű­
sen ragyogott le Ujhelyre az ég és a 
szerdai esős, ködös időnek nyoma 
sem volt sehol. Enyhe, őszies bá- 
gyadtsággal áradt a nap ereje és a 
verőfényes, meleg időben már kora 
reggel feketéitek az utcák a közön­
ségtől.

A felszentelés! szertartás reggel 
7 órakor vette kezdetét s a helybeli 
és a környékbeli papság asszisztálása 
mellett s sok ezerfőnyire rugó közön­
ség részvételével folyt le. A püspök 
a processziótól követve háromszor 
körüljárta kívül a templomot és a 
külső falukat hintette meg szentelt 
vízzel. A püspök kíséretében voltak: 
Hartsár István püspöki titkár, gróf 
Csáky Adorján szentszéki jegyző, 
Plent Nándor tarczali esperes, ö, uska 
Lajos sárospataki plébános, Kolbay 
Gergely toicsvai plébános, Hankó 
Gyula mádi plébános, Karniss István 
tokaji plébános, Marczinkó József 
kassai hitoktató, Madár bodrogolaszi 
lelkész, Szokolszky Bertalan szilvás- 
ujfalusi plébános és több klerikus. A 
szertartás többi része benn a tem 
plombán folyt le. A püspök a tem 
plomon keresztül kereszt alakba hin 
tett hamuba beleírta a latin és görög 
ábécét, annak jeléül, hogy az evan- 
geliom latin és görök nyelven hir- 
dettetett ki és az egyház egységes. 
Majd a processzióval belül is körül­
járta háromszor a püspök a templo­
mot és a belső falakat hintette meg 
szentelt vízzel. A kórus ezalatt latin 
egyházi dalokat énekelt. Az oltár 
felszentelés következeit most s a püs­
pök a templom falaiba illesztett s a 
12 apostolt jelképző kereszt elé vo­
nult és ott végzett külön szertartást. 
A hívek az oltárszentelések kezdete­
kor bocsájtattak csak be a templomba. 
Az oltárszentelés után a püspök meg­
áldotta az oltárszereket, melyekkel 
nyomban felszerelték az oltárt. A 
felszentelés aktusa ezzel véget ért, a 
püspök kivonult a templomból és kez­
detét vette az első ünnepélyes nagy­
mise, melyet a gyöngélkedő püspök 
megbízásából Hiszem Kálmán főespe­
res, tőketerebesi apátplebános végzett. 
Mise alatt tökéletes precizitással, mű­
vészien énekelte a kórus a megindí­
tóén szép egyházi dalokat. Szólószá­
mokat dr. Kvirsfeld Lászlóné és 
Török Gézánó énekeltek kristálytisz­
tán csengő hangon és az ájtatos, 
megkapó varázsu dallamok minden 
poezise szárnyra kapott művészi s fi­

nomra csiszolt előadásukban. Az or- 
gonakiséretet Szappanos Imre kántor 
látta el briliáns technikával. Majd a 
katholikus kör dalárdája énekelt pom­
pás össztanultsággal. Az első mise 
során a templom nem volt képes be­
fogadni a nagyszámú hívőket, köz­
vetlenül utána hát még egy ünnepé­
lyes nagymise volt, melyet Kolbay 
Gergely szentszéki tanácsos, toicsvai 
plébános végzett.

A templom az egész nap folya­
mán tele volt hívekkel. A felszente­
lés aktusa alatt mintegy tízezer fő­
nyi ember szorongott a templom kö­
rül. A rendet Schmidt Lajos rendőr- 
kapitány vezetésével nagyobb rendőri 
kirendeltség és a katholikus kör 30 
karszalagos rendezője tartotta fenn. 
Szokatlan élénkség, elevenség ural­
kodott egész nap a városban és a 
szomszédos falvak katholikus lakos­
sága zászlók alatt vonult be Ujhelybe, 
hogy résztvegyen a nagy aktuson.

Az ujjáépitett templom.
Nemesen egyszerű és elmellőz 

minden cikornyát, minden cifra orna­
mentikát már a külsejében. Nagy, 
hatalmasan elömlő vonalakkal van 
megstilizálva s itt-ott jellegzetesen 
magyar megrajzolást olvaszt magába: 
s az első impresszió, amivel már 
messziről hat, nyomban odaférkőzik 
az érdeklődésünkhöz. És csupa csön­
des harmónia, csupa fehér szelídség 
belülről. Mintha egy nagy fehér ga­
lamb szárnya rebbenése fogná el a 
tekintetünket, úgy ömlik ránk a sok 
tiszta, ájtatos fehérség, A falak s a 
belső berendezés fehérsége az ural­
kodó szín, lágyan puhán mos el min­
den más árnyalatot: az itt ott fel­
villanó arany bele tompul a nagy, a 
tiszta fehérségbe, melyből már az 
első látásra halk, csöndes áj tat osság 
— valami csudálatosán megnyugtató 
harmónia — árad.

A főoltár, a két mellékoltár és a 
szószék fehér mészkőből van faragva. 
Hild Lipót soproni miikőfaragó mes­
ter vésőjét dicsérik. — Finom, művé­
sziesen kőbe faragott munkák : egy­
szerű, elegáns stilus és valami fehér, 
kedves könnyedség árad róluk. Min­
den mesterkéltség nélkül, nemes egy­
szerűséggel kerültek ki a véső alól 
és beszédesen tesznek tanúságot a 
Hild művészi erejéről, melylyel for­
mát, stílust és életet adott a holt 
kőnek. A főoltár Szent István szob­
rát fogadja magába, carrarai már­
ványból készült és áhítatot, méltósá­
got lehet, mely előtt illetődötten kell 
megállanunk. A színes s eleven ha­
tású ablaküvegek Walther Gida bu­
dapesti müintézetéből valók: meste­
rien készült holmik, melyeken át 
káprázatos gazdagsággal törik szí­
nekre a nap sugara.

A két mellékoltáron Boruth An­
dor festőművésznek, a Zemplén néhai 
szerkesztő-tulajdonosa fiának, két 
képe kapott helyet. Az egyik Szent 
Erzsébetet ábrázolja, amint a szegé­
nyek közt alamizsnát oszt, a másik 
meg Szent Antal alakját állítja elénk, 
amikor karjaiba vonja a kis Jézust. 
Mind a két kép pompásan sikerült 
művészi munka: csupa erő és mes­
teri érték a két vászon. Magukon

Már megnyílt FRIED VILMOS
újonnan berendezett divatáruháza (Fő-utca 22.)

hol dús választékban raktáron van­
nak bel- és külföldi ruhák elmék, 
rnhadlszek, csipkék, szallagok, rövid­
áruk és vásznak. —■ Nagy raktár 
MENYASSZONYI KELENGYÉKBEN

Lapunk mai száma 8 oldal.
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hordják a Boruth művészetének ka- f nak lefolyta után, déli 12 órakor a 1 tesen s Ízlésesen feltálalt étkek a | nagyrészét az állam hárítja rá s így 
rakterisztikus tulajdonait: a sötét, I róm. kath. egyháztanács és iskolaszék I Kovács Károly vasúti vendéglős kony- I igazságos és méltányos volna a re-
tompa tónusokba megvilágitottan van I tisztelgését fogadta a püspök. A kül- bájából kerültek ki, a finom, zamatos compensacio, de azért is, mert a VI
beállítva a főalak és a megrajzolás I döttsóget Matolai Etele vezette ős hegyaljai borok meg özv. gr. Wallis I hadtest területén a legfontosabb vas-
és a színek gazdagsága mind eleve- I nemcsak az egyháztanács, de a kath. I Gyulánó pincéjéből valók voltak. I úti gócpont, mindazáltal Ujhely el-
nen és egészséges ötletességgel ke- I hívek nevében járult a püspök elé, Estére a városi színházban zaj- hagyatottnak éppen nem tekinthető
rült vászonra. Ez a két kép is csak I hogy a hódolatnak kifejezést adjon, lőtt le a katholikus hölgy bizottság lévén benne összpontosítva mindama
újabb bizonysága annak, hogy a ma- A püspök szives szeretettel fogadta a által rendezett táncmulatság, mely hatóság és intézmény, melyek a vá- 
gyar piktura fejlődésében a Boruth I küldöttséget és köszönetét mondott a I minden tekintetben kitünően sikerült, rosiasságot is szolgálják, az ipart és
ecsetjére nagyon jelentős szerep vár I tisztelgésért. A gyöngélkedő püspök- I Nagy és intelligens közönség töltötte kereskedelmet is táplálják s amelyek-
még. I nek — őszinte sajnálatára — a dől- meg a színház tágas termét. A pá- nél több más hasonnagyságu város-

A templom padlója keramittal utáni 1 órai vonattal vissza kellett bolyok telve voltak szép asszonyok- ban sincsen. Más baja van Újhelyi
van borítva. Az előcsarnok nagy vas- I utaznia székhelyére, Kassára, honnan I kai, lent a táncteremben pedig a tán- nek. Ipara és kereskedelme, de főiét?
kapuja Ármágyi János, újhelyi ipa- már másnap, pénteken egy tíznapos coló párok Jónás Jancsi sárospataki az előbbeni nem eléggé fejlett arra
ros műhelyéből került ki s ez a vas- bérmaut szólította el Sárosvárme- zenekarának hangjai mellett lejtették hogy a reá gravitáló vidék igényeit
kapu teszi lehetővé, hogy a templom gyébe. a táncot kifogyhatatlan kedvvel és a kielégíthesse. Ujhely vidékének egv
egész nap nyitva legyen. A templom Bankett és táncmulatság. legvidámabb hangulatbn egészen a része másutt látja el magát ipari
régi hajójában a régi oltárok és a reggeli órákig. — A táncmulatságon szükségleteivel, de sőt az újhelyiek
régi padok maradtak meg és ezeknek Déli egy órakor a vármegyeháza megjelent vármegyénk és a város is. Ezen a bajon pedig nem segítene
újakkal való felcserélése a legelső nagytermében pompásan sikerült ban- társadalmának számos előkelősége is. se a külön vámterület, se az ha Sá-
tAAnrifí ami mócr hátra van A mp- I k-ottol íínnonalta müt, a -trS pao tí.cn I I tt______ mi , * _ ***teendő, ami még hátra van. A me- kettel ünnepelte meg a város társa 
nyezetről 18—18 karú kőt villany- dalma a nagy napot. A megyei köz- 
luszter csüng le és az oldalfalakra élet vezető emberei mind jelenvoltak 
12 három-három karú villany gyér- a banketten ős a közel 170 főnyi kö- 
tyatartó van szerelve. Az egész tem- zönség őszinte sajnálkozással vette 
plom enyhített s minden túlzástól tudomásul, hogy a püspöknek már az

Munkásgimnázium.
szept. 10.

rospatak az Uranus csillagban volna 
sem az, ha gróf Andrássy Sándor a 
Cigány-utcán palotát építtetne, sem 
az annyira sopánkodott keskenyvá- 
gányu vasút becsatolása. Az iparosr-—“ » “““—7 ‘““““7* I uusj ° mai as i CSP-) Kertész Ödön ur cikkét és kereskedő osztályt kell tehát met/

ment barokk-stílben épült újjá és egy órai vonattal el kellett Sátoralja- örömmel olvastuk, amelyben mind- erősíteni, ha Újhelyi felvirágoztat •
minden részletében harmonikus, ma- ujhelyből utaznia és Bessenyei István inkább elposványosodó közéletünk akarjuk s ha az sikerül Uihelv k’
gával ragadóan nemes köntöst kapott, sem vehet részt gyöngélkedése miatt egészséges érdeklődésének méltó tár- fog épülni Borsiig egy-két évti i

Az újjáépített templom terveinek a társasebéden. Távollétükben a házi- gyat nyújt. Vajha meghallgatnák az alatt. Hogy miként ? Hát éonen
elkészítéséhez még Ziegler Győző gazdai tisztet Hiszem Kálmán látta életrevaló, okos beszédet. Szeretjük mikéntnek egyik módiát táróval’!1
műegyetemi tanár kezdett hozzá, a el, ő ült az asztalfőn és jobbra tőle hinni, hogy úgy lószen 1 Cikkének Kerdósz Ödön ur elolvasni í/Lf 
nagy munkát azonban nem fejezhette Meczner Gyula főispán, balra meg bevezető része, amelyben bár indo- szívlelni való cikkében 0g"
be, a halál ütötte ki kezéből a tollat. Dókus Gyula alispán foglalt helyet. lenciánk és Pató-Páloskodásunkhoz Tesvünk mi maminkért ♦ 
Örökét Dvorák Ede budapesti mü- A felköszöntők sorát Hiszem mérten nagyon is enyhén bírál, szin- hetünk mert ha folvton ncat rPmá G" 
építész vette át, el is készítette a tér- Kálmán nyitotta meg. Emelkedett igazság s egyben alapos és jogos kri- kedünk és sopánkodunk, folkonikT 
veket, amelyek alapján az építkezési hangú, lelkes beszédben köszöntötte tikája a szájáttátó várakozás hiába- álunk. Aki mindent mástöl JL 
munkálatokat sikeresen, avatott hozzá- a pápát és a királyt éltette, az egy- valóságának. Unos-untalan olvastunk nem élni való Amit munkával h/f 
értéssel Benyey István építész vitte házi és a világi fejedelmet, akik a már Ujhely fejlesztéséről, de okosab- tosan elérhetünk széov^n ha nAií- 
keresztül Kérészy Gyula városi fő- hívők seregének élén járnak és benne bak nem lettüik, minthogy a pium l^k Ata^ & Bipnoi^m" 
mérnök ellenőrzése mellett. Az eddigi élnek mélyen a mindannyiunk leiké- desideriumok a valóságban igazi so- vetőgépe melvet a derék férfin hn™? 
költségek 160 ezer koronára rúgnak, ben. Majd Qruska Alajos beszélt és ványitó kúrái az értelemnek és zsib- és tárcához illő lelkesed/^
Az egyik mellékoltár képét Boruth magasan szárnyaló beszéddel Fischer- basztói az akaratnak. tét _ sainos _ nálunk mát*
é,n^or festőművésszel özv. Láczay Colbrie Ágost püspököt köszöntötte, Az egyik a különvámterülettel fog. Sőt veriék bár érettp í rT 
f'készittett® el- A szentélyben az egyházmegye fejét, aki a hívek biztat, mint összes bajaink univerzá- jün'ket, de a mi hátramaradottsámink 
levő két színes ablaküveget a kegy- kérésére szívesen jött Ujhelybe és lis gyógyszerével, feledve, hogy amig szécvenére kfilfotlpnnl varrxy i úrnő: özv. gróf Wallis Gyulánó ké- örömmel szentelte fel az újonnan rés- az megvalósul - ha ugyan gmegór-
szitette, mig a többi színes ablaküveg taurált, gyönyörű templomot. - jük - addig az ördög is elviheti a megyen sokaknál ^ptdfo netpléa ^ 
költségeit a Carolmeum növendékei, Ambrózy Nándor hatásos, mélyenjáró várost, vagy legalább is tespedhetünk nitlí nélkül nincsen cifilizálfo^anéí"
p^vp5uatd0VSZky-v,^0-r’•B róz®afuzér tosztjában a püspököt, az egyházme- — ha kibírjuk — évtizedekig. A má- kül pedig képtelenség a viláavp’rspnt" 
egyesület, az újhelyi iparosok s a gye fáradhatatlan buzgalmu vezérét síknak az a baja, hogy Sárospatak is ben helyt álló maros és ParáST
<rínhhyg-yái! munkásnők fedezték na- köszöntötte és lelkes szavakkal em- van a világon s az is haladni sze- a hasznos termelési átrak knSlp^” 

réSZben- ékezett mind" .akik a retne, vagy legalább is egzisztálni
A püspök Ujhelyben. templom ilyen nagy arányokban való bátorkodik. Azt természetesen nem nemzedéket kéoesmi A tndásLltnl

q J Lu . , újjáépítését lehetővé tették. Felolvasta veszi eszébe, hogy egy vagyonossá- foshott^ fé’
Szerdán délben — mint azt már a kegyurnő: özv. gróf Wallis Gyű- rospatak inkább kövóritheti Uihelvt KS. f f » íeg"

a Zemplén megírta - érkezett Sá- láné sürgönyét, aki hódolatát küldte miti egy elmaraZt ZdaaáJih J ^vebben tápláló forrása A tudomány 
toraljaujhelybe Fischer-Colbrie Ágost a püspöknek és őszinte örömét fejezte tengődő fészek A harmadik j„,. Sf' demokratizálása a legál­
is1 megyéspüspök. Impozáns, nagy ki afelett, hogy a sátorMjauihelyi melyebe i na-vu?akat Terelné ü " ?,unkfk egyike melyekkei a
arányú fogadtatásban volt része és a katholikus hívek régi vágvaimmár helvfelviráTtTT, ™lnl!L,i •' uemzetboldogitást szolgálni csak ké- 
püspök közvetlenül a megérkezés után teljesülhetett. Most újból Hiszem Epittessenek Tgymond -Ttfna Fmv ^^unk-. Hogy lassan megy ? 
nyomban megtekintette az újjáépített Kálmán emelt poharat és szeretettel- lotákat Az euész^nlánnm „lm P?I Ig ’ d, ae,m™'’ ,'gazán derék dolog 
templomot Megindultan szólt a tem- jes beszédben emlékezett meg a tem- azonban Tét tanlót Me t ha “Z Tég!Zhel6 e‘ 1"bbel-lobbal. S 
plom finom, művészi szépségeiről s plom újjáépítésére megindult mozga- akadna is aközt a nénv'öt ms'nnl! tá ,.csak a k,ezdat nehéz, az okos, 
teljes elismeréssel adózott úgy a ne- lom fáradhatatlan lelkes vezéréről • között eav aki nányávpF Jparos-ifjuság fogja reorgani-
meslelkü adakozóknak, akik össze- I BesSenyTíst^v™ BesSenvernevének I mkévO le^en Jzt nfheL uTd r r11 I íáln.', paDSő iParankat- Más anyag gyűjtött filléreikkel lehetővé tették a említésére lelkes éljenzésbe tört ki a telné unván mivel Jni I* l-Tki*/Ckő keru a meaterek kezébe, akikkel ha- 
templomnak szükségessé vált nagyob- bankett közönsége és őszinte ^gaz Ha még fábrikát én ttttnéntk l Ha ^°Cy,an ,sikeres>‘hetik majd mun-
vlífk Y«mint- a restauráció keresztül- szeretettel ünnepflte a nemes s tévé- arra izgMná a tervező Őke/T óik khhkat" A, -x "U • emb,er m,unkáie 
vitele körül érdemeket szerzett mü- kény lelkipásztort Dr Szirmav 1st hét sp hfW ePm fáhritáV ^ j61ie" s mert J°» viszonylag olcsóbb,
szaki közegeknek. Majd visszavonult ván frappáns hatású beszédbeí kap- putrikót tem épiUet egv sem 6 mn t^d íl versen^kéPe/eb,b is elmaradt 
a parochiára s a tervbe vett tisztel- csolta egvgvé a temnlom és a vár- Waiáhh S !gy u Z ?, tudatIaü munkájánál. A pallérozott
gvöng’élkedett a]pÜSpöf3kf néhány naPJa megyeháza fogalmát. Mikor az abszo- nak, — ennek a mi ked^s^AtékLe- dukri^tásnakblZt0Sabb ülapja a pr0'
87 Xa h! ,Ael?araítM-, , lutizmus kiverte a vármegyeházáról a rünknek - volna valam? tetszetős- A uí

ibrLkor ^k^suenettel vármegyét, akkor a megye a tem- sége. ^ bo^do^ külföld már termé-
LArAnád^oi u„,.. v„.aL I • * ' |»ege. Iszetesenaz, ahol igazi civilizációról

beszélhetni régen túl van ezeken
UJUJluii a suk száz iaK- I náza az ünnepet, mely a templom- I mi vasntimlr mptr ^ X"" *’ | a dolg0k°D- Franciaország, Anglia, 

lya lángjával lobogó menet, amint a dicsőségét zengi. Költői szárnyalásu dum dictu ~ eevéb ^émetország, Belgium, Holland, Ausz-
gyári zenekarral az ólén végigvonult beszédet mondott Fejes István. A is építenek is
előft^H HtV°naIaín'kA Parocbia felszentelési ünnep nemcsak a római a Valóság az hogy kevés városnak l céloknak a megvalósítására, a 
előtt állapodott meg a sok ezer főnyi katholikus hívők, de az egész város van mint vasúti gJópnnntnak « k mmek aTT.kezde.ményezéséről itt szó
A°a^dSé Het!ámr?8áAba ?lvtSZrí menei: ünnepe és ha a bánat, a szenvedés szágban kedvezőbb fekvése mint* TTi" Iag3L°n' U^bb ,ld,6b0n az olaszok is
a gyári dalárda és a katholikus ének- mindannyiunké, akkor kell, hogy az helynek. Hogy élni nem tudunk vall" der®kasan hozzá láttak a munkás if-

a^ számot adott elő, majd örömből is mindannyian vegyük ki a vagy hoev inhhan ki nőm u x , ’ j Jus^£ neveléséhez és ismereteinek ki-a debreceui erőkkel kiegészített gyári részünket. A felekezeti békét, egy! totoazfe arról mór mi ±,uk’ f=.éles téséhez. 8 a ha külföld méltán 
zenekar játszott fenn a toronyban másnak minden jóban s minden ne- világon’nem tehet Ut a mSyelt iparáról hallunk vagy olva-
régi magyar egyházi dalokat. A tem- mes igyekvésben való megértését él- Térszüke miatt mollK*™!, Q t* 1 sunk» Jusson eszünkbe, hogy azok a 
plom homlokzata apró villanylámpák- tette. Herí ez Sándor ügyes, eleven a városboldogito ’e£Íb“mSJEÍS “emzetek sok munkát és pénzt fek-
kal bravúrosan meg volt világítva és sikerű beszédben mindazokat éltette, s csak annyit ^ iegvzünk mav 8h 1 ‘eltek bc iparosságuk képzésének fon- 
impozáns, nagyszerű képet mutatott akik a legnemesebb áldozatkészséggel Ujhely lassú temnóhnn vTí l^°£y tos v,állalatábl1- Az a tőke gyümöl- 
a maga fáklyafényben úszó, szokatlan karolták föl az újjáépítés gondoltát sának kizMlTllihM ! h?'adf" csözlk most'
nmz^a,mas8ágáyal a nagytemplom Mélyen, a késő délutáni órákba semmi egyéb Mer^hát^ioűŐsT8- ÍS u Bal?S okoskodds, amely szerint 
környéke. A püspök őszinte örömmel nyúlt bele a bankett Nagy sikerük nyelhetné azt S ? -8^ a dem°kratizált tudomány a szociáliz-
LeL,Ut°máSt,a szerenádrd! volt a Ddkaa Hy>*la alispán felvételei nagyobb he yőrség^el láttLTk8™6 ?*US Td tanainak leuna a "=1=8-
ezóval köszönte meg a kedves figyel- nyomán készített fényképeknek, me- azért, mert mint ilfentékmTOb^ a gZ^ Csek^ly fáradsd8gal cáfolhat- 
met>..... ... , , lyek a templom belsejét ábrázolják vagyontalan várrn Mk nnW • d? D°k meg' ha ágyunktól el nem té­
li.- -í6r !k.on délel8tt a felszente- es a bankett során páratlan kelendő- súlyos mecterheíé!<ml f.= 8/ ,“i.ak ntene' ezt a fe|togást, sőt mutatbal- 
lés, szertartást végezte a püspök. An- I ségnek örvendettek. A gonddal, izle- I Kt fXttitTm.ÍJfL!? ‘f1*1 I n6k ki éPPaa az8ellenkezőjét. Any- 

——————............................................. ....... .................—------- ------------------------- * ^ üneK igen nyit azonban megjegyzünk. hoev

RAKOVSZKY SÁNDOR
rnhafestő és tisztító 

Sátoraljaújhely, Beresényi-utcza 5. (Saját házában.)

Díszes női ruhákat, blúzokat, ruha aljakat, 
terfi ruhákat legszebben tisztit és fest bár­
mily színre, női ruhaszövetet guvliroz 
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ZEMPLÉN 3. nMal.
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Iptember 10. Szeptember 10.’

éppen az értelmes és tanult ember 
van kellőleg immunizálva az ártal­
mas tanok utópisztikus mételye ellen. 
A képtelenségek bolondgombái a bu­
taság talajában tenyésznek zavarta­
lanul.

Egyébként pedig, hogy Eötvös 
Károlyt idézzük, akinek hatalmas 
koponyájából soha ennél nagyobb 
igazság a neki való formulában ki 
nem pattant vala: „Amennyi igazság 
rejlik a szociálizmusban, annak ér­
vényesülnie kell, ha minden tekin­
tély a porba omlik is.w Az emberiség 
géniusza hivatott tehát a kérdést ak­
ként oldani meg, hogy az igazság 
érvényesülése ártalmára ne legyen 
a respektálandó tekintélynek. Amint­
hogy javarészében sikerült is már a 
humanizmus követelményeit az állam 
és társadalom — raisonnal kívánatos 
összhangba hozni s hitünk szerint az 
inkább lehető a müveit, okos demok­
rácia széles rétegeivel, mint a tudat­
lan, műveletlen tömeggel szemben.

Mi azt hisszük, hogy Kertész 
Ödön ur dicséretes kezdeményezése 
nem marad meddő. Ismerve buzgal­
mát, amelynek köszönhetjük a tudo­
mány népszerűsítésének a szabad lí­
ceum felállítása által elért sikerét, 
olyan férfiúnak látjuk kezében az 
ügyet, aki tudja, hogy mit akar és 
akarja, amit tud. De biztató körül­
mény az is, hogy Sátoraljaújhely az 
utóbbi években derekasan felkarolta 
a kultúra ügyét. Csonka gimnáziumát 
teljessé fejlesztette. Népiskolái virág­
zanak. A tanügy nem szűkölködik 
lelkes támogatók híján. Az iparos- 
tanonc oktatás is — amint arról nem 
egyszer örömmel győződtünk meg — 
a Vágó Gyula s lelkes társai buz­
galmából teljes sikerrel biztat. A Ka­
zinczy kör megizmosodott s a hozzá­
fűzött várakozásnak megfelelően tölti 
be hivatását müveit társadalmunk 
kitartó támogatásával. A polgári fiú 
iskola gyökeret vert s aránylag cse­
kély eszközökkel is derekasan szol­
gálja a közművelődés nagy érdekeit. 
Ennyi kedvező auspicium sikert igér 
az uj s valóban kultur szükségletet 
képező intézménynek is.

Várjuk tehát az újhelyi munkás­
gimnázium megszületését a fontos 
alkotások becsének igaz méltatásával. 
Meggyőződésünk szerint úgy a vár­
megye, mint a város intéző körei, 
valamint a társadalom meleg szere­
tettel fogják azt dajkálni. A tanuló 
ifjúság pedig sietni fog ismeretszom- 
ját oltani a tudás lelket elevenítő for­
rásánál. Szinte jól esik meglehetősen 
elsivárodott közéletünkben látni azt, 
hogy a politikai szenvedélyek nem 
sorvasztották el alkotó képességünket 
s hogy alkalmunk nyílik áldásos 
munkára oly téren, ahova a politikai 
és társadalmi tusakodás kellemetlen 
és igazán unott zaja be nem hatolhat.

fi felsózcmpléni 
ref. egyházmegye közgyűlése.

— szept. 10.
A felsőzempléni ref. egyházme­

gye őszi közgyűlését folyó hó 6-án 
tartotta meg a bánóczi egyházban 
Hutka József esperes és Dókus Ernő 
egyházmegyei gondnok kettős elnök­
lete alatt. Jelen voltak az egyházi 
és világi tisztikarból Dókus Gyula, 
Dókus László, Bernáth Aladár, Bes- 
senyey Zénó, Thuránszky Tihamér, 
Isépy Zoltán, Fejes István, Virág Jó­
zsef, Kádár János, Szeghő Benő, Pé­
ter Mihály, Tomory Pál, Tudja Mi­
hály, Kozma Antal, a főgondnokok 
közül Patay Sámuel, Nemes Sándor, 
Isaák Jáuos, Kolonay Tamás, Bajusz 
Andor nagymihályi főszolgabíró. To­
vábbá majdnem minden lelkész, szá­
mos tanító és gondnok. Közgyűlés 
előtt istentisztelet volt a templomban. 
Ez alkalommal Helmeczy Antal

imádkozott. Napirend előtt Hutka Jó­
zsef esperes kért szót és rámutatott 
arra, hogy a bánóczi egyháznak ma 
kettős ünnepe van, az egyik az, hogy 
az egyházmegyei közgyűlést falai közt 
üdvözölheti, a másik, hogy az egy­
ház épen ez évben tölti be fennállá­
sának 300-ados fordulóját. Történeti 
vonatkozásban gazdag beszéde jegy­
zőkönyvbe foglaltatott. Ezután ugyanő 
üdvözölte Dókus Gyula legidősebb 
tanácsbirót, abból az alkalomból, 
hogy most töltötte be vármegyei szol­
gálatának 40 éves fordulóját. Fel­
emelő beszédére a jubiláns megható 
módon felelt. Mindkét beszéd szintén 
jegyzőkönyvbe vétetik,

Megalakulván a közgyűlés, első 
tárgya volt Péter Mihály főjegyző 
indítványa a Borromeus eneyclica el­
len való óvás — tiltakozás és a „jus 
piaceti" törvénybe iktatása tárgyában. 
Az indítvány indokaival együtt elfo­
gadtatott és az egyházkerületbe lesz 
felterjesztve. Tomory Pál m.-izsépi 
lelkész, megválasztott papi aljegyző 
az esküt letette, hasonlóképen nehány 
ifjú tanító. Ezután egészen a déli 
órákig számos ügy foglalkoztatta a 
közgyűlést, amelyek az iskolákra, 
azok előbbvitelére, tanítókra, lelké­
szekre, épitkezésekre, dijlevelekre stb. 
vonatkoznak.
(Bucbu Dókus Ernőtől.)

Körülbelül 1 órakor, midőn a 
közgyűlési tárgysorozatot letárgyal­
tuk, történeti nevezetességű ponthoz 
jutottunk az egyházmegye életében. 
Felállott Dókus Ernő egyházmegyei 
gondnok. Mindenki legott érezte, 
hogy fontos mondani valója lesz. 
Előadta, hogy a püspöktől vette azon 
értesítést, hogy őt a tiszáninneni egy­
házkerület a főgondnoki székbe emelte. 
Nagy csend, figyelem és meghatott­
ság között folytatta azután, hogy mi­
lyen megtiszteltetésnek veszi megvá­
lasztatását, de épen, mert ennek foly­
tán távoznia kell e székből, erőt veszt 
rajta a fájó érzés most, amikor 
búcsút kell vennie ettől az egyház­
megyétől, amelyhez annyi szép em­
lék, annyi szál köti kora ifjúságától. 
Ezután bocsánatot kért azoktól, akik 
valaha valami miatt talán megnehez­
teltek volna rá, ha néha szigorúnak 
kellett lennie, de őt mindig a köz­
ügy, egyházának mély szeretető ve­
zette. Elbúcsúzott elnöktársától, a 
tisztikartól, akit őt támogatták, az 
egész egyházmegyétől, áldást kért 
minden tagjára. A beszéd mindenkire 
mély hatást gyakorolt. Feszült figye­
lem között Péter Mihály főjegyző 
emelkedett szólásra. A beszéd gondo­
latmenete körülbelől ez. Sokszor szólt 
már a közgyűlésen, kezdte, de soha­
sem volt annyira elfogult mint most. 
Elfogulttá teszi egyfelől az öröm, 
hogy épen Dókus Ernőt, a mi egy­
házmegyénk gondnokát választották 
a tiszáninneni egyházkerület főgond­
noki székébe, amely dicsőség mind 
ránézve, mind a felsőzempléni egy­
házmegyére, mert az az állás a leg­
nagyobb méltóság, amit egy egyházát 
szerető világi ember a magyarországi 
ref. egyházban elérhet: abban székben 
amelybe most emelkedett, olyanok 
ültek előtte, ha más cim alatt is, 
mint a Perényiek, a Dobók, a Rá- 
kóczyak, Bocskay István, Szemere 
László, 1733 után pedig e címmel a 
Vayak, a Lónyayak. De ha ez örö­
mére szolgál is az egyházmegyének, 
más oldalról végtelen szomorúságot 
okoz a Dókus Ernőtől való elszaka­
dás. Vázolta a Dókus egyéniségének 
egész gazdagságát. Végül megkö­
szönte az egyházmegye iránt tanúsí­
tott soknemü önfeláldozó fáradozásait 
s kérte az egyházmegye iránti to­
vábbi jóakaratát s áldást kért jövő, 
nagy kiterjedésű munkájára. Az egy­
házmegye mindkét beszédet egész 
terjedelmében jegyzőkönyvébe fog­
lalta s kimondotta, hogy Dókus Ernő

kiváló érdemeit jegyzőkönyvileg meg­
örökíti, őt örökös tiszteletbeli gond­
noknak választja s egyházkerületi fő­
gondnoki beiktatásán, Miskolczon 
okt. 11-én testületileg vesz részt. Áz 
egyházmegyei gondnokra november 
1-ig adandók be a szavazatok.
(Fehér asztal mellett.)

Ezek elvégzésével a bánóczi egy­
ház 100 teritékü bankettet adott a 
lelkészlakon. Az első pohárköszöntőt 
Hutka esperes mondotta a vendé­
gekre. Utána Péter Mihály főjegyző 
a világiakra ürítette poharát. Miután 
vázolta a világiaknak a ref. egyház­
ban való nagyfontosságu szerepét a 
múltban és jelenben, a világiak egyik 
kiválóságára Dókus Ernőre mutatott 
rá, akitől, ha fájdalmas is elszakadni, 
de enyhíti ezt azon körülmény, hogy 
hozzá méltó testvérében, Dókus Gyu­
lában kiváló gondnokot emelhetünk 
az egyházmegyei gondnoki székbe. 
Ez ajánlatot a jelenlevő közönség 
riadó éljenzéssel fogadta. Most Dókus 
Gyula állott fel. Megköszönte a jelen­
levők bele helyezett bizalmát, de 
körülményei, nagy elfoglaltsága arra 
az elhatározásra bírják, hogy a biza­
lom elől kitérjen. Ajánlotta, hogy 
fiatalabb erőt válasszanak. Dókus 
Ernő a lelkészeket, Fejes István Dó­
kus Gyulát és Ernőt, Bessenyey 
Zénó a lelkészeket köszöntötte. Ka­
dar János a bánóczi egyházért, derék 
lelkészéért, gondnokaiért, népéért a 
jövő virágzásért ürített poharat.

Köszönet illeti a bánóczi egyhá­
zat a vendégek nagy áldozatba ke­
rülő gazdag ellátásáért, de még na­
gyobb elismerés Hutka Józsefnél, a 
ki nagy fáradsággal munkálkodott az 
ellátás sikerén s szeretetreméltó s 
lekötelező szívességgel vigyázott arra, 
hogy mindenek kedvesen szép rendben 
folyjanak. A nyájas szívesség, az Íz­
letes ételek és italok hírét bizony­
nyal messze földre vitték el.

p. m.

VÁRMEGYE és VÁROS.

)( Közszemlén. Dr. Reichard 
Salamon polgármester és Gecsey 
Jenő az adóügyosztály vezetője érte­
sítik a város közönségét, hogy a f. 
évi földadó, házbér és házosztály adó 
L, II., IV. oszt. kereseti adó, a töke 
kamat és járadék adó és általános 
jövedelmi pótadó kivetési lajstromok 
az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a ren­
delkezéséhez képest folyó évi szept. 
hó 10. napjától 8 napon át, vagyis 
szeptember hó 18-ig bezárólag a vá­
ros adóügyosztályában közszemlére 
lesznek kitéve, azokat a jelzett idő­
ben és hivatalos órák alatt az érde­
keltek megtekinthetik és az ellen 
észrevételeiket Írásba foglalva a) azon 
adózók, kik a jelzett adónemekkel 
már a múlt évben is megvoltak róva, 
a lajstrom kitétele napját, b) azon 
adózók, kik a jelzett adónemekkel 
most első ízben rovattak meg, adó­
tartozásuknak az adókönyvecskébe 
történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt a város adóügyosztályánál, vagy 
a polgármesternél előterjeszthetik.

)( Elmaradt búcsú. A nyírbátori 
főszolgabíró azzal értesítette a vár­
megye alispánját, hogy a folyó évi 
szept. hó 14-ik napján Máriapócson 
tartandó búcsút a belügyminiszter 
hozzájárulásával Szabolcsvármegye al­
ispánja betiltotta. A mai nap folya­
mán felhívta hát az alispán vala­
mennyi járás főszolgabiráját, hogy 
ezt a legszélesebb körben azonnal 
tegyék közhírré és a búcsúra törekvő 
lakosságot a búcsúra való menetelben 
akadályozzák meg.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.
Kasinosy Lajos ssobra.

Szobrot, ércbe faragott monumen­
tumot állított újból a kegyelet a ha­
zafiul erényeknek. Nehéz, véres kai- 
variajárás volt a Kazinczy Lajos 
honvédtábornok élete és amikor min­
den hősi, epochális fellángolást bele­
fojtott a túlerő a vérbe és a keserű­
ségbe, tizenhat nappal az aradi vér­
tanuk kivégzése után golyót küldött 
az osztrák hatalom a Kazinczy Lajos 
testébe is. Ott lőtték főbe az aradi 
sáncárokban és a nagy Kazinczy fia 
is az életével fizetett, amiért az éle­
tével szállt síkra ezért az ezereszten­
dős, vérbe meg könnybe puhult földért.

És a hősi vértanuságra való visz- 
szaemlékezésnek kegyeletes, nemes 
formát adott Kazinczy Gábor, nyu­
galmazott debreczeni tábiabiró. Szob­
rot állít a vértanú emlékének és ne­
mesen, valami megható készséggel 
adja tanúságát, hogy a nagy Kazin- 
czyak lelke ver a lelkében. Tóth 
András debreczeni szobrászművésszel 
elkészíttette a Kazinczy Lajos szobrát, 
Széphalmon már fel is állíttatta és 
beadványnyal fordult Dókus Gyula 
alispánhoz, hogy a szobrot a Kossuth- 
szoborral egyidőben leplezze le a vár­
megye.

Pompásan sikerült, művészi mun­
ka a szobor. Egyik legbravurosabb 
alkotása Tóth Andrásnak, akinek 
ereje, tehetsége nem egy eleven si­
kerű szobrot adott már az országnak. 
Mintegy két méter, tiszta haraszti kő­
ből készült talapzaton áll a szobor, 
mely életnagyságban ábrázolja a vér­
tanúhalált halt tábornokot. A mau­
zóleum és a sir között van felállítva, 
tuják és rózsafák veszik körül az ér­
cet és a poetikus miliőben nagysze­
rűen hat a hősi gondolat. Kazinczy 
Gábor dr. Szirmay István vármegyei 
főügyészt kérte fel, hogy a leleple­
zés során ünnepi beszédet mondjon s 
dr. Szirmay készséggel vállalta is a 
megtisztelő felhívást. Most már csak 
a vármegye közönségére hárul a fel­
adat, hogy méltó fénynyel, széles ke­
reteket adva az ünnepségnek, leplezze 
le a szobrot. A szobrot, mely glóriája 
a vértanú halálnak és amelyet a ne­
mesen hevülő, kegyeletes fiúi érzés 
emelt.

Az egyetlen programra.

A közelmúlt hetek egy gyakor­
lati értékű s ezerszer megkívánt tanul­
sággal szolgáltak. Nem teóriák, de 
maga az élet szállt síkra és újból 
rámutatott arra az útra, melyen kell 
Uj helynek — ha igazán nagygyá ée 
erőssé akar fejlődni — a legközelebbi 
jövőt megépíteni. Néhány kilométer­
nyire folyt tőlünk a nagygyakorlat s 
közelebb volt a hadsereg Kassához, 
mint Uj helyhez s mégis nagy ösz- 
szeg az, amit akár közvetve, akár 
közvetlenül jelent Ujhely forgalmá­
ban a szomszédos nagygyakorlat. Meg­
élénkült a város, tarka, csillogó szí­
neket kaptak az utcák és a kereske­
delmi és ipari készletben úgy meg­
növekedett néhány napra a fogyasz­
tás, hogy már-már zavarba jött Uj,- 
hely. A mi kicsinyes, kisvárosias mé­
reteink nem bírták el a megnöveke­
dett arányokat és mutatót kaptunk 
abból, hogy mit jelentene Ujhely fej­
lődésében a katonaság.

És ezen a ponton kell minden 
arra hivatott tényezőnek a város—po­
litika újabb sínéit lefektetni Ne 
ködbe vésző utópiákkal foglalkozzunk 
és ne forgácsolódjék szót minden erő 
azokon a meddő erőlködéseken, me­
lyekkel csak a ma sikerét és nem a 
holnap egészségessé, erőssé való iz­
mosodását szolgáljuk. Csittuljanak el a 
lármás és csak kicsinyes érdekek elé 
«zegődtetett igyekvések és lássuk 
meg mindannyian azokat a realitáso­
kat, amelyek ugyan nem tűrik meg

mb lett a pallértisztitásü a legújabb fényesítő és hajlító gépekkel berendeztt fehérnemű éa vegytisztító intézetemben 
hol minden gallér éle oly géppel leSz simítva, hogy annak viselője meg van védve a nvak kidör-

___________________ zsölésétől. ]»gallér 5 fill., 1 pár kézelő 10 fill,
A gallérok színe hófehér és elegáns diszkrét fényt kap, megkapja vászonszerü jellegét és nem lesz olyanná,'"mint "Ts/T

a kaucsok gallér. — Vegytisztító intézetemben megfelelő átalakításokat tettem, holis a férfi- és nőiruhák, valamint „ ^
kézimunkák a legújabb módszer szerint tisztittatnak. Az elkészült munkák tetemesen leszállított árak mellett 5 napon mos^ vegytisztító intézete 
belől kifogástalanul eszközöltetnek. — Gyors és pontos kiszolgálást biztosit és mennél számosabb megbízást kér: 8ÁT0BALJAUJHBLY
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a jelentéktelen ambíciókat, de ame­
lyeken át kaphatjuk csak a lehető­
ségét, hogy Ujhely egyszer már hagy­
jon fel a stagnálással. Az ut meg van 
jelölve. Annyit jelent a fejlődés, a 
megerősödés szempontjából egy ezred 
katonaság, mint egy sereg gyár. S 
ha már szegények, koldusok vagyunk 
ahhoz, hogy gyáralapitásokba kezd­
jünk, hát mozgassunk meg minden 
követ, hogy legalább katonaságot 
kapjunk. Az életet, az egészséget, a 
fejlődést jelentené a katonaság s any- 
nyira reális s olyan súlyos a dolog, 
hogy a múltakon való merengéssel 
és a jövőben való kishitű kétkedéssel 
elintézni nem lehet. Itt cselekedni 
kell, komolyan, férfiasán és pro- 
grammnak ez az egyetlen programra, 
mely elsősorban vár megoldásra.

hírek.

— Köszönetnyilvánítás. Á sátor­
aljaújhelyi róm. kath. templom fel­
szentelése alkalmából 1910. szept. 
8-án nagyságos Amhrózy Nándorné 
vezetése mellett a m. t. hölgybizottság 
táncestélyt rendezett, melynek tiszta 
jövedelmét 1088 kort. azaz egyezer- 
nyolcvannyolc koronát az újjáépült 
templom terheinek fedezésére aján­
dékozta. Fenkölt gondolkozásukat oly 
magasan jelző nemes fáradozásaikért 
fogadják a hölgybizottság mélyen 
tisztelt tagjai a templomépitő bizott­
ság leghálásabb köszönetét. Besse- 
nyey István, apát esperesplebános.

Erzsébet királyné. Szomorú emlék 
fordulónapjára ébredtünk ma. Á 

genfi tragédiának tizenkettedik év­
fordulója van ma : tizenkét éve, hogy 
a lesködő tőr rátört a mi Mater 
Dolorosánkra és szomorú, fájdal­
mas finálét adott az életének. Az 
a mély bánat, amely tizenkét évvel 
ezelőtt megzokogtatta az egész ma­
gyar nemzetet, nagyon igaz, na­
gyon őszinte volt s ez a bánat ma 
újra fel-ujul s újra megelevenül em­
lékünkben az ő feledhetetlen alakja, 
a ki a nemzeti keserűség napjaiban 
arany szivének szeretetével állott 
mellettünk s csüggedt nemzetünkbe 
reményt varázsolt egy jobb jövő 
iránt. A gyászos forduló Jnapon 
fantáziánk lepattantja koporsójának 
zárait s elibénk varázsolja az ő sze­
líd, jóságos alakját semlékétől meg 
lendül érzésünk s igy száll az ő 
örök emléke ivadékról ivadékra, 
nemzedékről nemzedékre s mikor 
mi már porladni fogunk, Erzsébet 
királyné mindig élni fog a magyar
nép hálás szivében, gyönyörű regéi­
ben.

József főherceg Ujhely ben. 
József főherceg ma automobilon átu­
tazott Sátoraljaújhelyben. Balázs al­
tábornagy, kerületi parancsnok, Frank 
tábornagy és parancs-őrtisztjeik voltak 
a kíséretében. A főherceg kíséretével 
a vasúti vendéglőben megebédelt és 
azután továbbfolytatta autumobilon 
útját Budapestre.

Kinevezések. A kassai kir. 
ítélőtábla elnök dr. Gerőc Kálmán 
sátoraljaújhelyi ügyzédjelöltet a kas­
sai kir. ítélőtábla kerületébe díjas 
gyakornokká nevezte ki. Dr. Gömöri 
Vilmos pedig a sátoraljaújhelyi tör­
vényszékhez jegyzővé neveztetett ki.

Lefújtak. A hadgyakorlatok 
utolsó napja, melyet katonáék oly 
nehezen várnak, ma van. Ma délelőtt 
fújtak le s ezzel valamennyi csapat­
testnél véget ér a harci játék, amely 
ezúttal nem volt ugyan valami túl­
ságosan fárasztó és elviselhetetlen, de 
mégis erős próbája volt a katonák 
harcképességének. A lefuvás után 
nyomban megtörtént a csapatoknak 
a hadgyakorlatok szinteréről való el­
vonulása. Minden csapattest a kijelölt 
vasúti állomáshoz menetel, ahonnan 
a katonákat a vonatok állomáshe­
lyeikre viszik. Az átvonulásból kijut 
Sátoraljaújhelynek is, de a katonaság 
legnagyobb része a legenyemihalyi-i 
vasúti állomáson fog felszállani. Vá­
rosunkon keresztül a gyalogságon kí­
vül lovasság is elvonul. A Vl-ik had­
testhez tartozó csapattestek, valamint 
a budapesti 1., békésgyulai 2., deb­
receni 3 és nagyváradi 4. honvédgya­
logezredek, továbbá az 5., 6., 7 és 
o-ik honvédgyalogezred szept. 11-én 

x az elvonulást és az nap
terül i Zemplénvármegye

— Szőlészeti szakosztályi ülés. 
A Zemplénvármegyei Gazdasági Egye- 

I sülét szőlészeti és borászati szakosz­
tálya legközelebbi ülését folyó hó 
15-én reggel 8 órától kedődőleg tartja 
meg. Az ülés főtárgyát a szőlők jövő 
évi megmunkáltatására kórt kamat­
mentes állami kölcsön engedélyezése 
és az agrárkölcsönök 25 évre való 
kamatmentes kitolása érdekében a 
vármegye törvényhatóságához inté­
zendő átirat képezi.

— Nyugtázás. Juhász Jenőné 
úrnő a csütörtök esti katholikus tánc- 
mulatságon való feiülfizetés gyanánt 
5 koronát küldött be hozzánk. Az 
összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— A szeptemberi időjárás. Szep­
tember kezdete állandó jellegű idő 
járást nem Ígért, legfeljebb szelesnek,

I még mindig azonban melegnek Ígér­
kezett. Nagyobb változás csak 6-án 
volt, viharos, zivataros, de kevésbbó 
csapadékos jellegű időt hoz lehűléssel. 
Ennek hatáskörét követőleg állan­
dóbb meleg idő várható, leginkább 
száraz jelleggel s csak a 19. és 21-iki 
változási napok hatáskörében várha­
tunk nagyobb változást, kiadóbb csa­
padékkal, esetleg lehűléssel s köve­
tőleg igen változó idővel, amely az­
tán szeptember egész utolsó harma­
dát kitölti. Szeptember változási nap­
jai 1, 3., 4, 6., 9., 11., 19., 21., 22.,
23., 25., 26., 27-ikére esnek, amelyek 
közül a legerősebb hatásúak a 6.,
19., 22. és 26-ikiak s igy szeptember 
első és utolsó harmadában igen vál­
tozó, mig közép részén elég állandó 
jellegű meleg időt igér.

— Szomorú szüretek. Az abnor- 
5 mális időjárás az ország nagy részén 

hol jégesővel, hol peronosporával állt 
elő s úgy pusztította el az idei szőlő­
termést. A Tokaj-Hegyalját sokszo­
ros erővel seperte végig a förgeteg s 
a szőlőinknek alig egy kis hányada 
maradt érintetlenül. Jött azonban egy 
harmadik csapás a megmaradt s je 
get nem látott szőlőre: az eső, a 
folytonos eső, mely ha ismételten 
megújul, a szép reményeket telje­
sen tönkre fogja tenni, lerothasztja 
majd szőlőinket. Ma már a szemek 
nagyrészt ki vannak hasadozva, ma 
már a szőlő bogyó majdnem mind 
érett s ha napfényes idő jön, igen 
nemes bort terem majd a tokaj- 
hegyaljai szőlőgerezd, de ha pedig 
tovább tart az eső, lerothad és lehull 
a termés s még szomorúbb őszünk 
lesz.

— Magyar nevek. Mózes Ábrahám 
szerencsi lakos és József, Béla, Etel, 
Irén nevű gyermekei vezetéknevüket 
„Morvai“-ra változtatták.

dijat nyerte. A vadászok versenye 
egyidejűleg történt. Dókus Gyula cs. 
és kir. kamarás, vármegyénk alis­
pánja, báró Sennyey Miklós orsz. 
gyűl. képviselő, Várady Géza cs. és 
kir. kamarás, őrnagy és Bentsik Ist­
ván főszolgabíró voltak a zsűri tagjai. 
A benevezések megtörténtével 2 so­
rozatot lőttek, egy sorozatban 10—10 
lövéssel. Első turban első dijat nyert 
Bodor Dénes, másodikat ifj. báró 
Sennyey István, harmadikat Bárczy 
Gusztáv. Második sorozatban: első 
dijat nyert Bodor Dénes, másodikat 
ifj. báró Sennyey István, harmadikat 
Zvolenszky József. A lövészet után 
kezdetét vette a táncmulatság, mely 
reggelig tartott.

— A kis szökevény. Á helybeli 
rendőrség tegnap este, a Mezőlabore 
felől érkező vonatnál távirati megke­
resés folytán feltartóztatott egy 17 
éves leányt, ki egy társnőjével együtt 
Szerencsre igyekezett, hogy ott vá­
lasztottjával találkozzék és a boldog 
viszontlátás után Amerikába vitorláz­
zanak. A leányka után nyomban meg­
érkezett a kétségbeesett apa is, aki a 
családi fészekből eltávozott leányát 
magával vitte elhagyott otthonába. 
Társnője ellen, aki a szökést előse­
gítette, megindították a kihágási eljá­
rást. A szülőtől eltulajdonított 360 
korona pénzt megtalálták a leány 
harisnyájában.

— A lelkész ellen. A múlt héten 
halt meg Girincsen Rontó János nap­
számos. És mert a temetési szertar­
tást a róm. kath. plébános nem a 
fanatikus Rontó rokonainak kíván­
sága szerint, hanem az egyház szo­
kásaihoz híven és megfelelően vé­
gezte, a temetőben a sir elhantolása 
után olyan fenyegető magatartást mu­
tatott a felizgatott tömeg a lelkészé­
vel szemben, hogy a fiatal papnak
— ha csak a nép oktalanul feltüzelt 
indulataival nem akart szembe szállni
— sietve kellett távoznia.

— Beiratások a tanonciskolában.
A sátoraljaújhelyi iparostanoncisko­
lában az 1910—1911. tanévre a be­
iratások f. é. szeptember hó 14-én és 
15-én az állami ellemi iskola II. A.) 
fiuiosztálya termében d. u. 6—8 óráig 

I eszközöltetnek. Felhivatnak az iparos­
mester urak, hogy tanoncaikat a ne­
vezett időben a tanonciskolába Íras­
sák be. Sátoraljaújhely, 1910. szept. 
hó 9 én. Az igazgatóság.

— Mert összevesztek. Egy apró 
gyermektragédiát produkált megint 
az öntudatlan indulat s egy apró, 14 
éves kisleánynak az életével kellett 
fizetnie, amiért játékközben összetű­
zött egy parasztsuhanccal. Borzalmas 
gyermekbosszu történt Papházán. Ju­
hokat őrzött Findrik Mária egy vas­
úti őr 14 éves leánya. Este, mikor 
hűvösre fordult az idő, rőzséből tüzet 
gyújtott és elaludt mellette. Árra jött 
Kaskó János parasztira és a szen­
dergő lányt, akivel előző nap valami 
felett összeveszett, a tüzbe lökte. A 
kis lány belehalt égési sebeibe. A 
fiú megszökött s körözését elrendel­
ték a hatóságok.

— Mulatnak a Nimródok. A ki- 
rályhelmeczi „Vadásztársulat" folyó 
hó 3-án a perbenyiki Nyesésben tar­
totta meg gömblövészettel egybekap­
csolt első táncmulatságát. A mulat­
ság igen sikeresnek Ígérkezett, meg 
jelenésükkel nemcsak vármegyénk 
vadászemberei akarták annak fényét 
emelni, de messze vidékről érkeztek 
nap-nap után a „benevezések". S bár 
a folytonosan szakadó eső miatt igen 
sokan nem vehettek részt, mégis 
szokatlanul sikeres volt úgy a lövő 
verseny, mint az esti táncmulatság. 
A lövészet d. u. 4 órakor kezdődött. 
A hölgyek céllövő puskával álló célra 
lőttek. A versenyből győztesen kerül­
tek ki: Horkay Istvánné, ki az első-, 
Biringer Emma, ki a második- és 
Knoblauch Ottilia, ki a harmadik

— A nóta vége. Csak egy pár 
nap még az arany élet a hároméves 
öreg bakák a földhöz csapják a sap­
kájukat, szépen levetik az angyalbőrt, 
hogy felcseréljék azt a kényelmes 
civilruhával. Széliébe hoszában ének­
lik a bakák az aktuális nótát:

— Cak a szabadságos 
kiskönyvemet várom I

Hát azt is megkapják október 
elsején, mert akkor lesz a leszerelés, 
örülnek a három éves bakák és szá­
molják minden nap azt, hogy hány 
napot kell szolgálniok, mig jő a jó ci- 
vil élet. Október első napjaiban meg­
indul a mozgalom a kaszárnyákban. 
Természetesen a bundásokat bajtársai 
szitkokkal és esetleg barátságos arc­
legyintéssel fogadják az öreg katonák.
v T ,Uj tele/°nelőflzető. A sátor­

aljaújhelyi telefon előfizetőinek sorába 
újabban dr. Kasztriner Árpád kórházi 
alorvos, fogorvos is belépett. Telefon 
száma i Iao,

Cimbalmozni vágyók figyel- 
móbe. Werner Sárika oki. cimbalom- 
tanárnő ez utón hoeza az érdeklődők 
szives tudomására, hogy máramaros- 
szigeti tanárnői állását ott hagyva, itt 
szülővárosában cimbalom-iskoláját’uj. 
ból megnyitotta. — A beiratkozásra 
jelentkezőket Deák-utca 3. sz. alatti 
lakásán fogadja.

— Lopás. Vojtkó Józsefné hely­
beli gazdálkodó neje feljelentést tett 
a rendőrkapitányságnál Javelák Mi­
hály napszámos ellen azért, mert tá­
vollétében egyik szekrényéből kilopta 
61 korona 40 fillér készpénzét. Mivel 
a tettes a városból elmenekült, -— 
elfogatása iránt intézkedtek.

— Rendőri hir. Fehér Andrásné 
szomotori lakos még junius hó végén 
egy hetivásár alkalmával a róm. kath. 
templom közelében egy lóherével dí­
szített opálköves, fuvott arany kar­
kötőt talált. Tulajdonosa a rendőr­
kapitányi hivatalban átveheti.

— A hányásra ingerlő ricinus 
olaj* helyett számos orvos a Ferenc 
József-keserüvizet rendeli. Klinikai 
tapasztalatok igazolják, hogy ez a 
tiszta, természetes gyógyvíz még oly 
esetekben is a nyákhártyák izgatása 
nélkül gyors és fájdalommentes tisz­
tító hatással járt, amelyeknél más 
hashajtószereknek már nem volt meg 
a kellő hatása. A főváros egyik leg­
régibb közkórházának igazgatósága 
ezért ekkép fejezi ki elismerését: 
„Mint igen hatásos levezető-és has­
hajtó- ásványvíz a „Ferenc József"- 
keserüviz kiválóan ajánlható." Után­
zatoktól tessék óvakodni 1 A hol rak­
tár nincsen, a legjobb közvetlenül a 
Ferencz József-keserüviz források szét­
küldés! igazgatóságához, Budapesten, 
fordulni.

flz őszi idényre
aljak, reform-ruhák és leány-ruhák 
Szegő Sándor sátoraljaújhelyi divat­
áruházába megérkeztek. Női és gyer­
mek felöltők legnagyobb választékban.
-■ Meglepő olcsó árak.--

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében elsőrendű szép képek 
készülnek, az eddigieknél sokkal ol­
csóbb árban. Sátoraljaújhely Széché- 

nyitér 9.

Menyasszonyi kelengyék
beszerzésére ajánljuk Schőn Sándor 
és Barna D. előnyösen ismert céget.

Aki tudja, hogy manapság 
nem kell már bosszankodni amiatt, 
hogy a padlóra kent fénymáz lassan 
szárad, ragad, vagy elkopik, az csak 
a hatóságilag védjegyezett valódi 
Eisenstádter-féle Eglasine padlófény- 
mázt használja, amely három óra alatt 
megszárad és a padlónak utánozha- 
tatlanul szép, évekig tartó fényt köl­
csönöz. Áz Eglasine padlófénymáz 
minden nagyobb festék és füszerke- 
reskedésben kapható. Egyedüli gyá­
ros : Eisenstádter Testvérek fénymáz- 
gyára Bécs, 1V/1. Ügyeljen a védjegyre, 
amely egy páncélos lovagot ábrázol 
és minden dobozon látható.

— Tévedés azt hinni, hogy a 
poloskák petéikkel együtt ki nem 
irthatok. Ha a Löcherer „Cimexin 
poloskairtótu használjuk, úgy nem­
csak az élő poloskák pusztulnak el 
rögtön, de a „Cimexin" hatása foly 
tán a peték nyomban kiszáradnak s 
többé ki nem kelnek. A Löcherer 
Cimexin mindenütt használható, szö­
vetet, bútort, falat vagy festést nem 
piszkit; nyomot, vagy foltot nem 
hagyhat. Kapható: Hrabéczy Kál­
mán drogériájában Sátoraljaújhely, 
valamint a készítőnél Löcherer gvósrv- 
szeréssnél Bártfán.

— Vérszegénység, étvágytalan­
ság, idegesség gyógyítására és gyenge 
gyermekek, valamint felnőttek, sáp­
kóros fiatal leányok erősbitésére a 
legkitűnőbb készítmény a Kriegner- 
féle „Tokaji china vasbor". Valódi 
5 puttonos tokaji borból készül, na-

Szeptember IQ.
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gyon kellemes izü, hatása biztos. Kis 
üveg ára 3 kor. 20 fillér, nagy üveg 
6 korona a gyógytárakban. Postán 
küldi utánvéttel vagy a pénz előze­
tes beküldése után Kriegner Korona 
gyógyszertára, Budapest, Kálvin-tér.

— Kilenc nagy hattyú eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

CHONG* BUZIÁSFÜRDO

IZIÁSLPHÖNMr
UÓIT -GYÓGYÍT

BAKTÉRIUMMENTES
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idillt hurutjainál hugykö és fövónykópződés- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek huru- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyait 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnó 
Sátoraljaújhely.

KÖZGAZDASÁG.

* Szilágyi és Biskant miskolci 
gépgyáros cég kitűnő könyökszerke- 
zetü viznyomásu borsajtóra, valamint 
legújabb „Villám" centrifugális bo­
gy ózó és zúzógépére felhívjuk olvasó­
ink figyelmét. Kiemelendők különö­
sen a cég által feltalált és készített 
„Kossuth" „Kincsem" és „Hegyalja" 
borsajtók, nemkülönben a nagyüzemü 
présléshez készített „Rákóci kettős 
kosaru,, sajtók, melyeknél a régi vi­
lág fából készített prése zseniálisan 
egyesítve van a modern teknika 
vívmányaival. A sajtók felső része 
faszerkezet. Ennélfogva must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel, hanem 
csak fával, ami a must színét, izét, 
zamatját nem befolyásolja. A tör­
kölyt sem kell összevagdalni, hanem 
kisebb darabokban is könnyen kile­
het venni. Az 1901. évi temesvári,

az 1902. évi egri és pozsonyi II. me­
zőgazdasági országos, az 1906. évi 
nagyváradi, 1907. évi pécsi kiállítá­
son aranyérem és díszoklevéllel a 
cég borsajtói lettek kitüntetve. A cég 
Ízléses árjegyzékét kívánatra minden 
érdeklődőnek megküldi.

NYÍLT TÉR.*)

SZTOJKAI
LÚGOS SÓS SAVANYUVIZ

rekedtség, köhögés és nátha ellen. 
Cukorbetegségnél speciális gyógyszer.

Főraktár Sátoraljaújhelyben :
Vilkovszky és Tóth czégnél.

•) E rovat alatt közlöttekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

Az elismert
legjobb

legelterjedtebb 
magyar hírlap

AZ ÚJSÁG.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, Rákóczi-ut 54. sz.
Főmunkatársak : Herozeg Ferenc, Ke­

ned! Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor.
Felelős szerkesztő : Gaj ári Ödön. 
Szerkesstő társ: Dr. Ágai Béla.
Előfizetési árak : 1 hóra 2 40 kor. 

negyed évre 7 kor., fél évre 14 kor., 
egész évre 28 kor.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Főmunkatárs: Majtényi Géza. 

Helyettes szerkesztő: Boboz Hugó. 
Laptulajdonos: Éhlert Gyula.

forgalmát emelni
az el ne mulassza hirdetését már most feladni
=zz az 1911. évre szóló zzz

mm SAPTAMBA
mely az egész vármegye területén közkézen forgó kézikönyv.

1 fl Zemplén Naptára ™ s«i«
gl\ Zemplén Naptára
11l Zemplén Naptára
11l Zemplén Na[itára
11l Zemplén Naptára

tartalmazza az összes hivatalokban, intézetek, 
egyesületek és gyárakban működők névsorát.

nélkülözhetetlen kézikönyv minden háznál.

Hirdetési árak l koronától ZO koronáig.
Kívánatra hirdetményfelvétele végett megbízottunk készséggel megjelenik.

MEGNYÍLT 1 Sátoraljaújhely látványossága 1

„ELITE" fényképészeti és festészeti műintézet
Olcsó árak! Művészi kivitel! Sátoraljaújhely, petőji-utcza 14. SZ. (Saját ház.) -■ Minden nap nyitva!
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® Zsmplén-Ladmóczi Mész- és flpgipar I 
| Részvénytársaság Sátoraljaújhely, |
jl Ajánljuk a t. építő, építész H 

és mészkereskedő urak szives” 
@ figyelmébe az általunk kizárólag (9 
|3J fával égetett, teljesen kőmentes [§]

1 I. rendű 8
1 darabos meszel,|
[5] mely kiadós voltánál fogva azjSj 
g]összes hazai termékeket felül- föl 
ra múlja. rí
ti Levélbeli megkeresésre azon-ti 
Ejnal válaszolunk, távirati meg-” 
El rendeléseket elfogadunk. Üy
|zemplén-Ladmóczi Mész- és flgyagipari
@ Réssvénytáraafcág. gj
Q Sürgöhyczim : Mésztársaság Saujhely. gj 

Telefon szám : 32. gj

4530J1910. tk. sz.

Anerési hirdetmt-iij! kivonat.
A királyhelmeczi kir. járá'-biróság, mint te* 

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a sátoralja­
újhelyi kir. törvényszéknek 9117|1909. p. számú 
jogerős Ítélete alapján Soltész József kérelmére 
Mihali Mihály ügygondnok által képviselt kisk. 
Üveges Etelka, Mária, továbbá Üveges Zoltán, 
Üveges János, özv. Üveges Jánosné ellen a 
végrehajtási árverés joghatályával biró önkéntes 
bírói árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §-a és 
az 1908. évi XLI. t.-czikk 21. és következő §-ai 
értelmében a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék és 
a királyhelmeczi kir. járásbíróság területén fekvő 
a királyhelmeczi 784. sz. tjkvben A. I, 92. hrsz. 
alatt és a királyhelmeczi 18. sz. tjkvben A I. 
VI. hrsz. alatt felvett ingatlanokból alakított, a 
királyhelmeczi 89. sz. betétben A I. 920., 921. 
hrsz. alatt felvett Üveges János, kiskorú Üveges 
Etelka, kisk. Üveges Mária, Üveges Zoltán és

Szőlőoltványoii
1. oszt. igen szép, erős, egy és 
két éves Riparia Portalis és 
Rupesztris Montisola alanyra 
oltva, különböző bor- és cseme­
gefajtákban, köztük a Csaba 
gyöngye, mely már julius 20-án 
érett. Ezenkívül Riparia Por­
tai™ s Rnpcstris Montieola 
sima és gyökeres, peronoszpora 
mentes hazai sima és gyökeres 
vesszők.

Kérjünk árjegyzéket, melyet 
ingyen és bérmentve küld az

„Erzsébet-szőlöoltiánytelep1'
Tulajdonos: Schmidt Mátyás
BOGÁROS (Torontálmegye).

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Vendéglősök figyelmébe!
Királyhelmecz fő-utczáján fekvő, nagyon jó forgalmú, 

Tulipán nevíl vendéglő, italmérési joggal, teljes jó be­
rendezéssel és házzal együtt, szabadkézből és kedvező 
feltételek mellett örökáron eladó.

Venni szándékozók folyó év szeptember 25-ig a 
Bodrogközi takarékpénztárnál Királyhelmeczen jelent­
kezhetnek,, hol a vételt véglegesíthetik.

B000000000000BEE0000P100glglBlgaB10
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Soltész József nevén álló ingatlanokra 2214 kor. 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés 
elrendeltetett és hogy a fentebb jelzett ingatlanok 
az 15)10. éri október lió 10. (tizedik) napjának 
délelőtt 10 (tiz) órakor ezen tkvi ható-ág iro­
dájában megtartandó nyilváncs árverésen el fog­
nak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
kikiáltási árának 10°|0-át, vagyis 221 kor. 40 fill, 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bíró­
ságnál történt elóleges letételét igazoló elismer­
vényt annak átszolgáltatni.

Királyhelmeczen a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóságnál, 1910. julius 14-én.

Horkay, kir. jbiró.

1964/1910. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, bogy Friedmann 
Lajos végrehajtónak, Mitro Demcsák Mária 
végrehajtást szenvedd elleni 29 korona 3G fill, 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a sátoraljaújhelyi kir. töivényszék (a 
varannói kir. járásbíróság) területén lévő, Varannő 
község határában fekvő, a varannói 149. számú 
tjkvben A. I. 1—3. sorsz. alatt felvett 111—112|2. 
hrsz. 1 h. 31 Q ölet tevő 160. számú ház, udvar 
s kertből és 113. hrsz. 1502 □ ölet tevő kertből 
Mitro Andrásné szül. Demcsák Mária nevén irt 
1|ij részre 933 kor. kikáltási árban az árverést 
ezennel elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1910. évi szeptember hó 
29-ik napjának d. e. 9 órájakor a varannói 
kir. jbiróság mint tkvi hatóság hivatalos helyisé­
geiben megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul az 1908. évi XLI 
t.-cz. 26. ij-a szerint csak úgy fog eladatni, ha 
az ingatlan kikiáltási árának kétharmada mint 
vételár igértetik, ellenesetben az árverés felfüg- 
gesztetik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át, vagyis 93 korona 30 fillért 
bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881 : LX. 
t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8-ik 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 

bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. járásbíróság min) 
telekkönyvi hatóságnál. 1910. évi julius hó 27-ik 
napján.

Köröskényi, kir. járásbiró.

I Megyei Általános Bank
részvénytársaság

SÁTORALJAÚJHELY.

Elfogad betétet kamaozás végett.
I Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket
! Bevált külföldi pénzeket (dollárokat).
gj

I Folyó számla hitelt és ovadéhot nyújt kedvező feltétellel
0 Eszközöl 10-től 50 évig terjedő
1törlesztéses kölcsönt
ji! Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors- 
j| jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre.
Ü Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást.

| A Megyei Általános Bank részvénytársaság
H Igazgatósága.

Védjegy.

n
Oetker.

A mit te egy futóperc alakjában 
elmulasztasz azért egy örökkéva­
lóság sem kárpótolhat. Schiller.

E jelmondat kicsinyes dolgok­
ban is megszívlelendő és köve­
tendő. Azon háziasszony, ki a 
jövőben nem élesztővel, hanem

Dr. OetlttMéle sütöpor-ral I
süt és főz, a háztartás és a gyermeknevelés J 
számos tendői számára sok ezer percet ta­

karít meg egy esztendőben.
Egy csomag ára 12 fillér. Egy fél kg. liszt 
számára szükséges élesztőerőt tartalmaz és a 
bevált receptekkel egyetemben mindenütt 

kapható.

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIMBALMOK
Schunda Venczel József

cs. és kir. udvari hangszergyáros
_____ hírneves gyártmányaiból

RT nagy választékú

állandó bizományi rabtár non
Sátoraljaújhely, Deák-ntcza 3. szám alatt.

Igen kedvező részletfizetési módozatok.
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

Linzl909: aranyérem; legnagyobb kitüntetés

• > :>? - :

= TALISMAN = 
CASINO = RÉSERVÉ =

R.WOLF MRGDEBURG- BÜCKRU
g Képviselője:

Boros firtur oki. gépészmérnök,
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 29

Járkerekes és helyhez kötött telitett és szabadalmazott

túlhevitett gőzzel
működő lokomobilok\

WOLF eredeti szerkezete 10 — 800 lőerőig. %
Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegjbizhatóbb üzemgépel.

Oaszgyártág 700 000 lőerőn felül.
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1902 országos gazdasági kiállítás, Pozsony : I-ső dij, aranyérem. 1902. borászati kiállítás, Eger: 1 díszok­
levél és aranyérem. 1901. temesvári kiállítás I. dij, díszoklevél. 1906. Nagyvárad: I. dij, díszoklevél.

BORSAJTÓK
Legújabb rendszerű „Könyök-szerkezetű" „Kossuth", „Kincsőm", 
„Hegyalja", „Mabille" és „Aczélorsós", a magyar bortermelők leg­

kedveltebb borsajtói. Legújabb rendszerű viznyomásu
kettős kosaru sajtók

nagyüzemü préseléshez.
Sajtóink főelőnye: A must sehol sem érintkezik vasrészekkel 1 Egy­
szerű kezelés! Óriási erőkifejtés! Á törköly egy darabban és köny- 

nyen kivehető 1 Egy ember által könnyen kezelhető 1 
Borsajtóink az 1907. évi pécsi kiállításon aranyérem és díszoklevéllel

kitüntetve.
Szőlósruizóls: és *bcg3rózólr.

„VILLÁM" legújabb centrifugális bogyózók és zúzógépek.

SZILÁGYI és DISKANTgépgyára MISKOLCZON.
.Arjegryzéls: ingeren.

eixoiczo* ír.

mt

SSSBSBB
Eladó ház.

Kazinczy-utczai emeletes há­
zam, mely áll négy modern lakás­
ból, udvar és kertből, mely utóbbi 
házteleknek is igen értékes, igen 
jutányosán és a legkedvezőbb 
feltételek mellett eladó.

Tizenegy évig még állami adó­
mentes. — Bővebb felvilágosítás 
nyerhető dr. Székely Albert ügy­
védi irodájában Sátoralyaujhely, 
vagy a tulajdonos budapesti laká­
sán (I., Enyedi-utcza 18. H. em. 
3. ajtó).

Csapó Lajos.

BBBBBBS

^peciali^g.

ctiim,

BUDAPEST, IV., Koronaherozeg-utcza 17.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 13—76.

KELETI Jcs. és kir. szabad, 
sérvkötők és test- 
« egyenesítő gépek 

gyára.

Cs. és kir. szabadalm.
sérvkötők
pneumatikus gnmmi 
pelottával. Haskötők 
hölgyek és urak részé­
re minden altesti be­
tegség és lógó has el­
len. Gnmmi görcsér 
harisnyák. Múlábakat 
és műkezeket amputál­
tak részére, testegye- 
nesitő-, járó- és tám- 
gépeket, mű- és tá­
masztó fűzőket, egye­
nestartókat ferdénnőt- 
tek részére, valamint 
a betegápoláshoz tar­
tozó összes czikkeket 
készít a technika leg­
modernebb elvei sze­
rint, legjutányosabb- 
gyári árak mellett

Drezdai Motorgyár Részí.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat
~ valamint Szivógázmotorokat. —

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkká!

a tényleges lóerő
óránként 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-kömt 4L 0 Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás 1 Kedvező fizetési feltételek.

BBBBBBBBB
H szépségápolási 
= specialisták =
egyetértenek'azzal, hogy szép arcbőr elnyerésé­
nek egyszerű titka: a pórusokat tisztítani és 
tisztán tartani.

Néhány csepp
CORSiNl-féle

EflU DE 
FLORENCE-
bői a mosdó­
vagy fürdő­
vízbe keverve 
a pórusok fel­
nyitnak, ki­
tisztulnak. — 
Az eredmé­
nye tiszta pu­

ha egészséges arcbőr. Az egészségtelen arcbőr 
az e dugult pórusoknak a kellemetlen következ­
ménye. Használjon naponta Eau de Florence-et 
és bevásárlásnál követelje az eredeti címkés 
Corsínit (címke színe kék-vörös-arany), a mely 
Önnek biztosíték ezen toilette viz elsőrangusá- 
gáról. Egy szolid üzlet respektálja a vevő akaratát.

Magyarországon mindenütt kapható.
Nagybani raktár Magyarország részére : Törők 
József gyógyszertára Budapest, Király-utca 12.

y

|A REKLÁM |

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-válalatnak, üzlet­
nek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsi­
keresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható

LEOPOLD GYULA
hirdető vállalat betéti társaságinál

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 41.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes- 
seggel és páratlan pontossággal eszközölnek hirde-
őTwíkkÍh- fekl^okat az összes budapesti, vidéki 
és külföldi lapokban és naptárakban.

256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete!

Költségvetések és (I Telefon 
tervezetek ingyen! || 12— 06.

áUandó, szép és előkelő szint, 
amíg a valódi Eisenstádter-féle

ÍtiFokI
I marad minden háziasszony előtt, hogy miként I

kölcsönözhet a szobapadlónak

EGLASINE

I
padló-fény máz;

Bejegyzett nem használja.
három óra

a* „€glasine“
védjegy.

Páncélos lovag

borostyánkő, 
szint ad.

Remény mint 
gyönyörű
az „Cglasinc ‘ 1'j^aV.
az „Egiasine « fénye tartós, 

mosható
és ezért előszeretettel használják 
konyhabútorok fényezésére is. 
Kérjen mindenütt csak valódi

Eisenstádter-féle

Epsine •padlófónymázt és ügyeljen
„.Páncélos lovag" védjegyre 
amely minden dobozon látható

I
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Legjobb

iskola öltönyök
az őszi és téli idényre

olcsó szabott
1,1 egyedül

Szántó Mór t> Társa 6
üzletében

Sátoraljaújhely, a Széchéayi-tér és 
Korona utca sarkán

ZoDcoratilajiouos urat
b. figyelmébe!

Szeptember 5-től kezdődóleg 
évi zongora-hangolasi bérletet 
nyitok; és pedig évi 3-szori han­
golás és tisztítás 14 kor., 2-szeri 
hangolás és tisztítás 9 kor., egy­
szeri hangolás 5 kor. — Javitás 
külön egyezség szerint. — Meghí­
vásra vidékre is azonnal ki­
megyek.

Becses pártfogást kér
Guna Gyula

zongora-hangoló, 
Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 32.

kaphatók.

8 Báni Gyártelep és Mezógazd. R. T.
Nyírbátor.

Ajánlja legjobb minőségű

Mosó szappanét,
és pedig: bóni szinszappant, 
szegedi házi szappant, csont­
szappant, debreczeni fajta 
szappant, továbbá kis üstön fő­
zött 5 éves legjobb minőségű 
borpárlatot.

t/O t/DO t/D t/D tO t/D t/D t/D t/D i/D t/D t/D t/D i/D t/D /D
Wilhelm Henrik utóda B

iA>, BLUM GÉZA ,5811 1
■ SÁTORALJAÚJHELY ——0

0
ebédlő-, háló-, úri- és szalon- 0__ Teljes lajtberendEzéselt: _________

Z hagoni- és palisander fából készült bútorokból.

Vas- és rézbutor.

v“v“v > M j
szobáknak dió-, tölgy-, bükk-, ma- 0

0 
0 0! 
0 
0 
0 
0 
0 
0

= MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK
heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli. Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek 0
nagy raktára. 0

Csmtatt szőnyegek készítését bármely színben és méretben elvállalok. §j
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK |

nagy választékban. g]
Applikált store, bonne—femme, vittáge 0

Dupla ág'3rtexitől3:. 0
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó ra

munka készül. 0
--------------- ----------------“ 0

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. 0
2l^lí5íé)tOgDtOt^)f/DtOVDtOlOtOlO /DgD.OlOtOt/DtOÍ^>iOÍ/DÍ'D0,

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

tJj és használt
Zongorák és Pianinok

legmérsékeltebb áron
úgy cserébe, mint részletfizetésre kap­
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszkőzölhetők

Udvardi Szaniszlónál
SÁtoralja a jhelyben.

-

Bilim
L" ■ ..... "

EPEBJESI
GRÁNIT és MÁRVÁNY

SÍREMLÉKEK
_ xy&

bizományi raktára:

BEhyNA TESTVÉREK
vas, faszer és bizományi üzlet

Sátoraljanjhely.

WJTl
•% -

a legjobb crémeczipök

tartás fé/i 
abőmemüeket 
puhítja és hossza 
időre megóvja. 9 
Minden Ott kapható.

„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem ! 
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk" legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha „fehér Keil-Lakka-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keill-Lakk“ azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
.Jieil Lakk'-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmariu.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“ !

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-UJHELY.

Eperjes: Bohrandt i. T. - Kassa: Novell)- Sándor utóda. 
his-Szeben : Kassewitz J. János. — Yaranno: Cseri Hermann.

Sát

A
pariara 
munkai 
egész 
az állt] 
ban k< 
nyújts! 
nak. A| 
törvén! 
tartozil 
dezésel 
szabat 
lejár, 
melybí 
tását 
kormái 
benyuj

A
nek áll 
désébej 
A kord 
akarja [ 
badalnj 
alapjai 
megállt 
ország 
kormái 
lyet vá| 
tától 
megtáij 
kát fo£ 
ha egti 
állapot] 
emel.

Az 
szólva, 
felbukl 
lyek ol 
a mini] 
házszal 
kilátás] 
ellenzi 
elő f< 
olyan 
ségét II 
godtanl 
zék fej 
hogy 
nul h< 
valljul 
tünk. 
hogy 
őszi 
kerülni 
melyelj 
választ 
tűk. 
legutól 
hogy 
szigonl 
rint nel 
és a sí 
nagy 
rá, ho| 
előbb

MEi


